

海南文体旅商展促消费新政升级

优化9条措施，新增支持旅游演艺等4条举措

促进文体旅商联动扩大消费，2025年海南怎么做？3月3日，省财政厅、旅文厅、商务厅就日前修订出台的《海南省进一步促进文体旅商展联动扩大消费若干措施》(下称《若干措施》)进行了解读。

修订后的《若干措施》主要包括23条具体措施，在去年措施基础上，优化了9条措施，新增了4条措施，深化文体旅商融合发展。《若干措施》有效期至2025年12月31日，旨在持续推动海南国际旅游消费中心建设，进一步扩大消费，促进经济高质量发展。

南国都市报记者 丁文文



◀《男神东坡》演出现场。
(海南省演艺集团供图)

创新性新增 支持旅游演艺等四方面措施

纵观修订后的《若干措施》中23条内容，不难发现，其不仅系统提出了海南推进文体旅商联动扩大消费的相关举措，而且创新性地较去年新增支持旅游演艺等4个方面内容，进一步培育消费新增长点。

具体而言，在支持旅游演艺方面，《若干措施》提出，对在海南持续演出三年以上的旅游演艺项目，年度内演出场次不低于500场，年度观众人数不低于20万人次，且岛外观众比例超过50%，给予50万元一次性奖励；对在海南持续演出三年以上的旅游演艺项目，年度内演出场次不低于1000场，年度观众人数不低于40万人次，且岛外观众比例超过60%，给予100万元一次性奖励。

此外，对海南省保留的国家级和省级重大节庆活动配套旅游演艺项目，演出内容为弘扬和传承中国历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化，可列为重点扶持项目：项目首年度演出场次不低于300场，年度观众人数不低于5万人次，且岛外观众比例超过30%，给予100万元一次性奖励；项目首年度演出场次不低于400场，年度观众人数不低于10万人次，且岛外观众比例超过50%，给予200万元一次性奖励。

在支持“影视+旅游”影视精品创作方面，对以海南自然风光、历史和人文风情为背景，宣传海南旅游文化形象并获得国家广电总局推优的影视作品，电视剧(动画片)、网络剧、网络电影每部奖励20万元，网络动画片、网络微短剧、网络微电影、网络纪录片每部奖励5万元。

根据年度影视剧创作引导计划，对符合海南省旅文厅确定的创作方向，并

在海南拍摄制作的影视作品，电视剧(动画片)、网络剧、网络电影每部奖励50万元，网络动画片、网络微短剧、网络微电影、网络纪录片每部奖励10万元。

在支持开发长游程线路产品及引进市场化大型会议活动方面，《若干措施》提出，对长游程团队在琼住宿间夜数年度累计不低于2000间夜的，按酒店间夜数分档次给予旅行社每间夜10元至30元不等奖励。对在琼举办大型会议、展览或大型商业演艺类活动，或“文化+旅游”“体育+旅游”“研学+旅游”“康养+旅游”“医疗+旅游”等涉旅类大型活动的，按单次不低于300人、500人、1000人不同规模，给予活动主办或承办单位每间夜10元至30元不等奖励。

对在琼举办参会人数不低于2000人的特大型会议，按照参会代表住宿间夜数给予会议主办或承办单位每间夜100元奖励；参会人数超过4000人的，按照参会代表住宿间夜数给予会议主办或承办单位每间夜200元奖励；在5月至9月举办的，奖励金额上浮20%。

在支持开展淡季旅游景区引流活动方面，《若干措施》明确提出，5月至9月，海南面向全国工会会员、50岁(含)以上及粤港澳大湾区省际游客开展4A级以上旅游景区免门票活动。

持续性优化 支持大型演唱会、音乐节等措施

“企业享受到实打实的政策红利，引进大型演唱会的意愿也更强烈。”海南中晟文体集团副总裁王悦感慨。

去年，海南中晟文体集团主办的坎耶·维斯特世界巡回试听会海口站收到了海南省旅文厅一次性拨付的大型演唱

会奖补资金200万元，这也是2024年《海南省进一步促进文体旅商联动扩大消费若干措施》实施以来的首笔奖补资金。

“修订后的《若干措施》，提振了我们引进国际艺人大型演唱会和音乐节的信心。”王悦透露，今年公司还会举办一些国际艺人的大型演唱会或音乐节，目前还在筹备跟洽谈中。

记者留意到，在去年的基础上，今年《若干措施》对支持大型演唱会、音乐节；支持高品质优秀剧目文艺演出；支持高流量文博艺术大展；支持精品夏令营和研学游；支持邮轮旅游等方面内容作了进一步优化。

其中，在支持大型演唱会、音乐节方面，《若干措施》将去年申办主体的“主办单位”修订为“举办单位”。海南对举办单位引进在琼举办的国际知名或国内一流大型演唱会、音乐节，累计售票总人数不低于2万人次，给予最高50万元一次性奖励；累计售票总人数不低于3万人次，给予最高100万元一次性奖励；累计售票总人数不低于5万人次，且岛外观众比例超过40%，给予200万元一次性奖励；累计售票总人数不低于10万人次，且岛外观众比例超过50%，给予300万元一次性奖励。

在支持精品夏令营和研学游方面，较去年拉长了奖励时间、降低了奖补条件、提高了奖补标准、简化了申报材料等。

行走天涯，研学海南。海南省研学旅游协会秘书长谢祥项表示，接下来，协会将根据《若干措施》，组织研讨用什么样的方式吸引岛外研学市场，如何提升研学基地课程质量以及研学指导师的培养，提升海南研学基地在航天主题、海洋主题、雨林主题等方面的质量，吸引国内外青少年来琼开展研学活动。

在支持邮轮旅游方面，提升了奖励标准、总额，增加对邮轮公司的吸引力。以邮轮执行航次、运营天数、接待入境人次为标准，对邮轮公司给予10万元至30万元航次奖励，按运营天数每天给予5万元至30万元天数奖励(仅限于母港邮轮)。

在支持入境旅游方面，提高了接待旅行社奖励标准。对组织入境游客人数在海南省主要客源地中排名前三的接待旅行社给予30万元至80万元奖励。

“《若干措施》在支持入境旅游和邮轮旅游方面的奖补政策，是利好消息。”海南文华旅业集团旗下海南优航国际旅行社总经理张伟说，去年以来，“Hainan Travel”持续火热；今年，旅行社将加大国际市场的宣传，包括邮轮引进，进一步提升客流量。

在支持有影响力的体育赛事活动方面，增加了体育赛事分类和奖补等级，扩大了对办赛市场主体的奖补范围。

观澜湖集团体育商务拓展总监蔡明扬表示，“《若干措施》给予了我们极大的信心。观澜湖集团将遵循政策，引进更多的国际、国内顶级体育赛事落地海南，促进‘体育+旅游’深度融合。”

蔡明扬透露，今年4月，观澜湖集团将引进首届DP World巡回赛海南精英赛。届时，国际和国内顶级高尔夫球员都会来参赛。此外，今年也将引进篮球、足球、棒球等一系列国际国内的青少年体育赛事活动。

海南省旅文厅相关负责人表示，修订后的《若干措施》聚焦市场主体关切，通过降低申报门槛、提高奖励标准、细化支持方向，进一步释放政策红利。下一步，海南将加速文体旅商业态联动，持续提升服务能级，欢迎更多企业和机构把握政策机遇，共同打造高品质消费产品。

第五届消博会线上报名通道开启

南国都市报3月3日讯(记者 王子遥)3月3日上午10时起，第五届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)官方网站(www.hainanexpo.org.cn)线上报名通道正式开启，已确认参展或观展的单位可联系消博会工作人员获取报名系统登录账号。

据悉，参展证的注册范围包括独

立参展商、省区市参展团。独立参展商在获得消博会工作人员分配的账号后即可登录消博会官网申办证件，可同时申办一定数量参展商邀请的采购商证件。省区市参展团获得消博会工作人员分配的报名管理系统账号后，点击消博会官网“首页>参展参会>展团登录”登录报名管理系统，可为团

内参展商和组展机构开通登录账号。受邀参展商获取账号后点击消博会官网“首页>参展参会>参展商登录”，申办证件。

观展证的注册范围包括省区市交易团与特邀采购商。其中，省区市交易团在获得消博会工作人员分配的省区市交易团账号后，可登录消博会官网后申办

证件。特邀采购商在获得消博会工作人员分配的特邀采购商账号后，可登录消博会官网申办证件。省区市交易团和特邀采购商的消博会官网申办流程为“首页>参展参会>交易团登录”。

如参展与观展群体有相关疑问，可联系消博会官方服务热线：4008-413-413。